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Forschungsschiff Otto Hahn - Mechanische Nachweise zum Lastab-
sturz eines Dachbinders auf die Abdeckung des RDB-Schachtes

1. Einleitung

Auf dem Geldnde des Helmholtz-Zentrums Geesthacht, Zentrum fiir Material- und Kiisten-
forschung (HZG) befindet sich der Reaktordruckbehilter (RDB) des ehemaligen For-
schungsschiffs Otto Hahn im Reaktordruckbehélterschacht (siche Abbildung 1). Die Ab-
deckung des Schachts schlieBt mit dem umliegenden Gelénde biindig ab [1]. Es ist geplant,
den RDB zu demontieren und extern zu entsorgen. Zu diesem Zweck wird der Schacht
zum Teil freigelegt und mit einer Zerlegehalle umbaut bzw. liberbaut. Hierbei ist der Ab-
sturz eines Dachbinders bei der Montage mit einem Kran auf die Abdeckung des Schachts
als groBtmogliche Einwirkung wéhrend der BaumaBnahmen zu unterstellen.

In dieser Technischen Notiz wird mittels analytischer Abschétzungen gezeigt, dass es in-
folge dessen zu keinen unzulédssigen Einwirkungen auf den RDB durch Triimmerteile
kommen kann. Die erforderlichen MaBBnahmen zur Verringerung bzw. Vermeidung der
Lasteinwirkung auf die Abdeckung werden kurz beschrieben.
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Abbildung 1: Reaktordruckbehilter im Schacht

2. Kurzbeschreibung des Schachts

Der Schacht besteht aus Stahlbeton und hat einen runden Querschnitt mit einem Innen-
durchmesser von 8,5 m und einer Tiefe von 15,2 m. Die Winde sind 60 cm dick. Die de-
montierbare Abdeckung des Schachts besteht aus einzelnen Stahlbetonfertigteilen mit
einer Dicke von 50 cm. Die Stahlbetonfertigteile liegen auf dem quadratischen Rand des
Schachts und auf jeweils zwei Tragern HEB 800 und HEB 1000 auf. Auf den Stahlbeton-
fertigteilen befindet sich eine bitumindse Abdichtung [1]. Diese Strukturen bilden den
Schachtkopf. Die Abdeckung ist auf eine Verkehrslast von 75 kN/m? ausgelegt.

3. Montage der Dachbinder, Absturzszenarien

Der geplante Ablauf der BaumafBnahmen ist in [2] ausfiihrlich beschrieben. Die Montage
der Dachbinder erfolgt nach Fertigstellung des Rohbaus inkl. der AuBBenwénde bis Ober-
kante Hallendach und der Montage des Hallenkrans (sieche Abbildung 2 und Abbildung 3).
Der Abbruch des Schachtkopfs erfolgt erst nach vollstindiger Fertigstellung der Zerlege-
halle (sieche Abbildung 4). Die Spannweite der Dachbinder [3] entspricht der inneren Breite
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des Gebdudes. Die lichte Weite der Kranbahnen des Hallenkrans ist geringer als die Spann-
weite der Dachbinder. Aus den geometrischen Randbedingungen folgt, dass ein ungestor-
ter, freier Fall in horizontaler Orientierung nur mit einem gegen die Gebaudeachse gedreht
orientierten Dachbinder moglich ist. Andernfalls schldgt der Dachbinder zunichst auf eine
Auflenwand auf und fillt anschlieBend mit einer Rotationsbewegung in das Gebiude.
Daraus ergeben sich zwei zu bewertende Lastfille:

- Fall eines Dachbinders in horizontaler Orientierung auf den Schachtkopf und um-
gebende Strukturen des Rohbaus (siche Abbildung 5 bis Abbildung 8),

- Fall mit Rotation eines Dachbinders und Aufprall mit einem Ende auf den Schacht-
kopf (siche Abbildung 9).

Abbildung 2: Rohbau des tiefliegenden Hallenteils mit Schacht
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Abbildung 3: Montage der Dachbinder

Abbildung 4: Abbruch des Schachtkopfs, Betonplatten entfernt
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4. Schutzmaflinahmen

Die Energie des Aufpralls eines Dachbinders auf den Schachtdeckel ist zu groB3, als dass
sie durch die elastische Deformation der beteiligten Komponenten allein aufgenommen
werden konnte. Auf den Schachtdeckel wird daher eine ca. 50 cm dicke Schicht aus Gra-
nulat oder Kies in Bigpacks aufgebracht. Die Schiittdichte des Materials betrdgt ca.
1000 kg/m? bis 2000 kg/m?. Damit ergibt sich eine Fldachenlast von max. 10 kN/m? <
75 kN/m?. Die Schiittung ist geeignet, den groflten Teil der Energie eines Aufpralls zu
dissipieren und die einwirkende Last zu verteilen.

S. Berechnungen

Beziiglich der potentiellen Einwirkungen auf die Schachtabdeckung werden analytische
Abschétzungen durchgefiihrt. Da der Durchmesser der Schachtabdeckung mit 8,5 m ge-
ringer ist als die Spannweite eines Dachbinders mit 20,08 m und der Schacht in der Halle
am Rand angeordnet ist, ergeben sich Einschrankungen beziiglich der Aufprallorientierun-
gen (siche Anhang 1). Ein Aufprall kann nur asymmetrisch erfolgen. Aufgrund der Ort-
lichen Verhiltnisse kann der Schwerpunkt eines Dachbinders nicht mit der Mitte des
Schachtes iibereinstimmen. Hieraus folgen auch fiir einen Aufprall in horizontaler Orien-
tierung Rotationbewegungen, die zu einer Verringerung der Belastungen der Abdeckung
des Schachtes fiihren. Insbesondere treten die maximal moglichen Einwirkungen nicht in
der Mitte, sondern am Rand der Schachtabdeckung auf.

5.1 Fall in horizontaler Orientierung

Abbildung 5: Fall in horizontaler Orientierung, Draufsicht
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Die Hohe der AuBenwand der Halle {iber die 20,80-m-Ebene (Oberkante Schachtkopf, Ge-
lande) betrdgt nach [1] 7,77 m. Fiir den Fall in horizontaler Orientierung wird abdeckend
eine Fallhohe von 9 m angenommen. Das Volumen des Dachbinders betridgt nach [3] ca.
5 m?. Damit errechnet sich eine abdeckende Masse von m = 12500 kg. Die Spannweite des
Dachbinders betrdgt 1 = 20,04 m. Die Verteilung der Masse ist in guter Ndherung gleich-
maBig. Die gesamte kinetische Energie (Translation) des Aufpralls berechnet sich zu:

Exin,trans= 12500 kg - 9m - 9,81 m/s>=1,1 - 10° Nm Translationsenergie
Mit  Ekinges = P%(2 - m) folgt:

P=1,66"10°Ns Impuls
Es werden drei Varianten betrachtet:

- Leichte Schriagstellung mit Aufprall zuerst mit dem Dachbinderende
- Exakt horizontale Orientierung

- Leichte Schriagstellung mit Aufprall zuerst der Dachbindermitte auf die Kante des
Schachtes

Die Translationsenergie ldsst sich auch beschreiben als Rotationsenergie um die Drehachse
beim Aufprall. Eine Rotation um den Schwerpunkt des Dachbinders findet vor dem Auf-
prall nicht statt, so dass das Triagheitsmoment nur aus dem Steineranteil besteht. Mit dem
Abstand r des Schwerpunktes von der Drehachse berechnet sich der Steineranteil zu:

Je=m - r2=12,6 - 10° kgm?
Der Drehimpuls berechnet sich zu:
L=rxP mit Betrag r = 1/2

Fiir kleine Abweichungen der Orientierung des Dachbinders von der Horizontalen wird ein
rechter Winkel zwischen P und r angenommen. Es gilt:

Erott =L¥Y(2 - Js)=1/2-J- @*=1,1 - 10° Nm
L*=FEiwu -2 Js¢  vor dem Aufprall

Da beim Aufprall kein duBBeres Moment (Kréftepaar) wirkt, gilt Drehimpulserhaltung. Das
Tragheitsmoment des Dachbinders um seinen Schwerpunkt betragt:

Jp=m - 1¥/12=42-10°kgm?> (Balken)
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Das gesamte Tragheitsmoment Jqb bei Rotation um eine Achse nicht durch den Schwer-
punkt und der zugehorige Drehimpuls berechnen sich zu:

Jab = Jsp + Jst
L2=Ern - 2+ (Jop + Js)
Wenn kein duBBeres Moment wirkt, gilt Drehimpulserhaltung:
L?=Ewt -2 Jst=Eww - 2 - (Jsp +Js)
Ero2 = Erot1 * 2 - Jst /(2 (Jsp + Jst)) < Erott
Die beim Stof3 dissipierte Energie betrigt:
Ediss = Erot1 — Erot2

5.1.1 Leichte Schrigstellung mit Aufprall zuerst mit dem Dachbinderende
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Abbildung 6: Leichte Schrigstellung mit Aufprall zuerst mit dem Dachbinderende

Bei dem in Abbildung 6 dargestellten Fall kommt es zunédchst zu einem priméren Stofl mit
dem im Bild linken Ende des Dachbinders mit anschlielender Rotation um dieses Ende.

Das Tragheitsmoment bei Rotation um das Ende des Dachbinders nach dem priméren Stof3
betrigt:

Jab=Jop + I =42 - 10° kgm? + 12,6 - 10° kgm? fir r =10,04 m
L*=FEiwot 2 Jst=Erww - 2 - (Jsp + Jst)

Ero2 = Erot1 * Jst /(Jsp + Jst) = 0,75 - Erott

Ediss = 0,25 * Erot = 2,75 - 10° Nm
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Ein Viertel der Energie wird also beim priméren Stof dissipiert. Im Folgenden wilzt sich
der Dachbinder iiber die Bigpacks ab und rotiert anschlieBend um eine Achse im Abstand
zwischen ca. 2 m bis ca. 6 m von seinem Schwerpunkt.

Eros = Erot1 = Jst /(Jsp + Jst) mit Jg, = 4,2 - 10° kgm?

Eros = 0,1 - Eron = 1,1 - 10° Nm firr=2m J¢=35"10*kgm?
Ediss = 0,9 * Ero1 = 9,9 - 10° Nm

Ero3 = 0,52 * Erot1 = 5,7 - 10° Nm firr=6m Jq=4,5"10° kgm?
Ediss = 0,48 * Erot1 = 5,3 - 10° Nm

Unter der ungiinstigen Annahme der Last in der Mitte wirkend errechnet sich die Trag-
fahigkeit Fp der Stahltrager IPB 1000 im ideal-plastischen Zustand:

Maximales Biegemoment Mmax = | © Frnax/4 Lange: 1 =850 cm

Biegemoment plastisch ~ M1 = Ryo2 - Wy FlieBspannung: Rpo2 = 24000 N/cm?
Mpi=3,1 - 103 Nem plastisches Widerstandsmoment:

mit Minax = Myl Wpr = 14860 cm’

folgt Fimax = Fpi=4 - Mp/l = 1,64 - 10N = 1640 kN

Beim Fall in horizontaler Orientierung werden drei Betonplatten und zwei Stahltrager be-
lastet. Die Masse der Betonplatten betragt 3 mal 6000 kg gleich 18000 kg und iibersteigt
damit die Masse des Dachbinders von 12500 kg. Bei einem vollplastischen Stof3 zwischen
dem Dachbinder und drei Platten wird also der groBere Anteil der Energie durch das
Schiittgut in den Bigpacks dissipiert. Unter der konservativen Annahme, dass die Energie
allein durch Durchbiegung der Tréger dissipiert wird, gilt:

Edgiss= Ep =2 - Fpi - f Durchbiegung f
£=9,9 -10° Nm/(2 -1,64-10° N) = 30 cm ca. 3,5 %

Dies stellt eine obere Schranke dar, die realistisch bei weitem nicht erreicht werden kann,
da ein erheblicher Anteil der Energie durch das Schiittgut dissipiert wird.
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5.1.2 Exakt horizontale Orientierung
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Abbildung 7: Exakt horizontale Orientierung

Bei der in Abbildung 7 dargestellten Orientierung des Dachbinders ist die Lage der Dreh-
achse des primédren Stofes nicht eindeutig zu bestimmen. Diese wird daher als in der Mitte
der Schachtabdeckung liegend angenommen. In diesem Fall kann der Abstand des Schwer-
punktes zur Drehachse (Schachtmitte) zu ca. e = 6 m (20,04 m — 8,5 m)/2 ab-geschétzt
werden.

Ja=m-e2=45"10°kg - m?

Bei dem primiren StoB3 wird ca. die Hilfte der Energie dissipiert.
L?=Ewt -2 Jst=Erw - 2 - (Jsp + Jst)
Ero2 = Erot1 * Jst /(Jsp + Js0) = 0,52 * Erou= 5,7 - 10° Nm
Ediss = 0,48 * Erot1 = 5,3 - 10° Nm

Unter der ungiinstigen Annahme, dass die Last in der Mitte wirkt, errechnet sich eine
Durchbiegung von 16,2 cm (vergleiche 5.1.1). Nach dem priméren Stof3 verschiebt sich die
Drehachse zum im Bild rechten Rand der Schachtabdeckung.
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5.1.3 Leichte Schragstellung mit Aufprall zuerst der Dachbindermitte auf die
Kante des Schachtes
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Abbildung 8: Fall auf die Kante

In diesem Fall befindet sich der Schwerpunkt des Dachbinders im Bereich der Kante des
Schachtes bzw. leicht auBBerhalb. Fiir einen Abstand des Schwerpunktes von der Kante von
e=2m gilt:

Je=m-e*=5"-10"kg - m?
L*=FEiwt -2 Js¢=Erwor * 2 - (Jsp + Jst)
Ero2 = Erot1 * Jst/ (Jsp + Jst) = 0,11 - Eront
Im ungiinstigsten Fall wirkt die gesamte Energie auf die Kante des Schachtes.
Ediss = 0,25 * Erot1 = 2,75 - 10° Nm
Ediss = Erot = 11 - 10° Nm

Die Energie wird im Wesentlichen durch das Schiittgut in den Bigpacks dissipiert. Bei
einem direkten Aufprall des Dachbinders auf die 60 cm dicke Wand des Schachtes wiirde
der Dachbinder vor der Aullenwand versagen. Bei dem Aufprall wirken die Zugkréfte auf
den Obergurt und die Druckkrifte auf den vorgespannten 30 cm breiten Untergurt.
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5.2 Rotation um die Gebaudeoberkante

~ . S o .
: Krantragfahigkeit 32t } & / ;
¢ ! P A s
< Yy
5 Y
14 0
7] — v 2
/ /’]’ b
C 20,04 2 aolM 16
$ g :
. & I demontierbare 6
3 | | Fertigteildecke |
-e D00, Cd ] |
1 - o el | g A I ) :
1 | b 5 S
— = . 1 E-51 »
4 ki E E / ’
/! Bl — == 8l s & 0 Y
/ < 58 - Behalter-Raurh] |-
% 8 B:  oxirs | okrrel/ ,
._4.: ‘ ke 176 AP ‘wasserdichte Wahne |
o s N1
O N [-7}=4 cm Verbundestrich |7~ %
N Y A
! +1681 UKB
30l | 96 éh Bl 5.48 3 360 l l
N I 118

Abbildung 9: Rotation

Die Situation nach dem Fall eines Dachbinders auf die AuBBenwand mit anschlieBender
Rotation des Dachbinders auf die Schachtabdeckung ist in Abbildung 9 dargestellt. Der
Schwerpunkt des Dachbinders befindet sich ca. 5 m iiber der 20,80-m-Ebene. Die Fallh6he
des Schwerpunkts betriagt also ca. 3 m. Die kinetische Energie des Aufpralls auf die Wand
(kleinerer Teil wird im folgenden vernachléassigt) und auf die Schachtabdeckung (groBerer
Teil) betrdagt in Summe also:

Ekinrot =3 m - 12500 kg - 9,81 m/s>=3,7 - 10° Nm  Rotationsenergie Erot

Unter Berticksichtigung eines Abstandes des Schwerpunktes von Drehpunkt von e =9 m
ergibt sich mit dem Steineranteil von J¢ =m - €= 10,1 - 10° kgm?:

Jab=Jop +Je = 14,3 - 10° kgm?
Mit  Erotges= Lav?/2 - Jab = Jab - @ap*/2 folgt:
La = 10,3 - 10° kgm?/s Drehimpuls
0= 0,72 5! Winkelgeschwindigkeit

Die Flache einer Betonplatte betrdgt ca. 4,8 m2. Mit einer Dicke von 0,5 m und einer Dichte
von 2500 kg/m* berechnet sich deren Masse ohne Beriicksichtigung der bitumindsen
Schicht zu m = 6000 kg. Das Tragheitsmoment (nur Steineranteil) einer Betonplatte mit
einer Masse von 6000 kg um den Drehpunkt (e = ca. 19 m) betragt:

Jp1 = 6000 kg - € =21,7 -10° kgm?



Technische Notiz T/WTI/21/002, Rev. 2 vom 26.07.2023

Seite 12 von 20

Mit Drehimpulserhaltung und vollplastischem Stof3 gilt:
L=1Jiw " ®a=Jao+ Jp1) * Oges

Die Winkelgeschwindigkeit des “Verbundes” aus Dachbinder und einer Platte berechnet
sich zu:

Oges = Jdb * @db /(Jab+ Jp1) = 0,29 57!
Und dessen Rotationsenergie zu:
Exinrot = 0,5 - (Jdb+ Jpl) "Mges” = 1,5 - 10° Nm

Ohne Beriicksichtigung der Tragfahigkeit der Schachtabdeckung wird bereits nahezu die
Halfte der kinetischen Energie aufgrund von Massentragheitskriften dissipiert.

Durch den Dachbinder kann auch nur ein Trager HEB 1000 (St37) belastet (siche Abbil-
dung 9) belastet werden. Unter der ungiinstigen Annahme der Last in der Mitte wirkend
errechnet sich die Tragfahigkeit Fp,; der Triager im ideal-plastischen Zustand:

Maximales Biegemoment Muyax = 1+ Fnax/4 Lénge: 1 =868 cm

Biegemoment plastisch ~ Mpi = Rpo2 - Wpi FlieBspannung: Rpo2 = 24000 N/cm?
M, = 3,1 - 103 Nem plastisches Widerstandsmoment:

mit max = Mpl Wi = 14860 cm?

folgt max = Fpi=4 - Mp/l = 1,64 - 10° N = 1640 kN

Unter der konservativen Annahme, dass die kinetische (Rotation) Energie allein durch
Durchbiegung eines Trégers dissipiert wird, gilt:

Epi=Erot=Fp - Durchbiegung f

Unter Berticksichtigung der gesamten Rotationsenergie betrdgt die Durchbiegung:
£=3,7-10° Nm/(1,64 - 10°N) = 18,3 cm

und unter Beriicksichtigung des verbleibenden Anteils nach dem Stof3:
f=1,5-10°Nm/(1,64 - 10°N)=9,1 cm

Diese Werte stellen eine obere Schranke dar und konnen bei weitem nicht erreicht werden.
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6. Schadensbild Triger

In Kapitel 5.1.1 wird unter sehr konservativen Annahmen eine maximale Durchbiegung von
30 cm eines Tragers angegeben. Die Lange der Triger betrdgt 868 cm. Bei einer Durch-
biegung von 30 cm verringert sich die Spannweite um 2 - (434 — (434> — 30%)%°) = 2 cm. Die
Tréger sind 14 cm tief in die Schachtwand eingelassen, so dass selbst in diesem Fall kein
Versagen eines Tragers zu besorgen ist. Der Absturz einer Abdeckplatte wire aber selbst bei
diesen Durchbiegungen auszuschlieen, da diese nicht seitlich verrutschen konnen (siche
Abbildung 10).

408 1242 102 2,24
T L

B 4T°2 183 2 157 2 183 2 157
—_ + + +

U U

HEB 800 4= 3
HEB 1000} | : i {HEB 1000

Abbildung 10: Lagerung Betonplatten

7. Schadensbild Betonplatte

Die Flache der Betonplatten betragt jeweils 4,8 m2. Die nachgewiesene Verkehrslast der
Schachtabdeckung betragt 75 kN/m?, also 360 kN pro Platte [4]. Tatséchlich ist der Quer-
schnitt der Zugbewehrung groBer als im statischen Nachweis vorgegeben [5]. Trotzdem ist
die Tragfahigkeit der Tréger fiir eine Einzellast (1640 kN) deutlich hoher als die einer ein-
zelnen Betonplatte.

Die nachzuweisende Auflagerkraft eines Dachbinders lasst sich aus dem Eigengewicht von
ca. 125 kN [3] und der zugehorigen Dachfliache von ca. 100 m? (2 kN/m?) abschétzen zu:

Fa = (125 kN + 200 kN)/2 = 162,5 kN < 360 kN

Vorbehaltlich einer entsprechenden Bemessung des Dachbinders tritt dessen Versagen vor
einem hypothetischen Versagen einer Betonplatte auf. Die Energie des StoBes wird zu
einem erheblichen Anteil (ggf. vollstindig) durch die Bigpacks dissipiert. Unter der kon-
servativen Annahme, dass die Energie des Stof3es vollstindig auf eine Betonplatte einwirkt,
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wird diese durch plastische Deformation der Bewehrung und die Fragmentierung des
Betons dissipiert.

Ausgehend von einem Bewehrungsgrad von 0,5 Vol.-% [5] und einer FlieBspannung von
p = 500 N/mm? lasst sich die mittlere Dehnung der Bewehrungsstidbe wie folgt abschétzen:

Vsi=4,8m?-0,5m-0,5%=0,012 m? Stahlvolumen pro Platte

Ediss=Est=p - AV Verformungsenergie
Horizontaler Fall drei Platten

AV =Es/p =9,9 - 10° Nm/5 - 108 N/m? = 0,00198 m?

AV/(3 - Vs)) =5,5%

Beim Fall eines Dachbinders auf eine Auflenwand mit anschlieBender Rotation kann auch
nur eine Betonplatte getroffen werden. Nach Kapitel 5.2 betrdgt die Rotationsenergie
3,7 - 10° Nm. In diesem Fall berechnet sich die mittlere Dehnung zu:

AV = Egs/p = 3,7 - 10° Nm/5 - 108 N/m? = 0,00074 m?
AV/Vst=6 %

Aufgrund der hohen Duktilitit der Bewehrungsstéhle kann die Energie des StoBes auch
vollstandig durch die Bewehrung aufgenommen werden.

Die Bewehrung besteht u. a. aus Stiben mit einem Durchmesser von 12 mm, die an der
Oberseite und an der Unterseite im Abstand von 20 cm in Léngsrichtung und Querrichtung
angebracht sind (sieche Anhang 2).

Die kreuzweise Anordnung der Stibe an der Unterseite der Betonplatten bildet also ein
Netz, durch das die GroBe fragmentierter Betonbrocken, welche herunterfallen konnen auf
ca. 20 cm begrenzt. Die Masse eines solchen Brockens betrégt ca. 20 kg. GroBere Brocken
werden durch die Bewehrung zuriickgehalten (sieche Abbildung 12).

Bei einem hypothetischen Riss aller quer angeordneten Stibe an der Unterseite einer Platte
ist die Durchbiegung nach unten durch Zwingungen begrenzt. Das Spiel zwischen zwei
Platten betrdgt 20 mm. Die seitliche Verschiebung der Plattenhélften kann also maximal
40 mm betragen (siche Abbildung 10). Daraus ergibt sich eine maximale Durchbiegung
der Platte von ca. 70 mm (sieche Abbildung 11).
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Abbildung 11: Bruch einer Betonplatte

Der Abstand A B und A‘ B* entspricht der halben Plattenbreite an der Unterseite. Der
Abstand B_C und B*_C* entspricht der Plattendicke. Aufgrund der hohen Druckfestigkeit
bleibt der Abstand A C* bzw. A* C* =r (in guter Ndherung) beim Bruch der Platte kon-
stant. Der Punkt A kann sich horizontal um 40 mm verschieben. Mit r = konst verschiebt
sich der Punkt B um ca. 70 mm nach B*.

Mit
r=(915*+500%)"2 = 1043 mm > 915 mm + 40 mm = 955 mm
kann die Platte nicht nach unten durchfallen.

Selbst bei einer Fragmentierung des Betons bleibt die stiitzende Wirkung erhalten. Die
durch die Bewehrung zusammengehaltenen Fragmente bilden ein Gewodlbe (vergleiche
Steinbriicken in Trockenbauweise).
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Abbildung 12: Schadensbild bei dynamischer Belastung

8. Schadensbild Reaktordruckbehilter

Der untere Teil des Reaktordruckbehilters ist von dem Schildtank umgeben. Herunter-
fallende Betonbrocken konnen die Schildtankabdeckplatte aus einer Hohe von ca. 7 m
treffen (sieche Anhang 3). Ein 20 kg schwerer Betonbrocken hat daher eine Aufprallenergie
von ca. 1400 Nm. Diese entspricht etwa einem Geschoss Kaliber.223rem (NATO-Standard
5,56), welches, obwohl sehr spitz, mehrere Millimeter dicke Stahlplatten nicht
durchschldgt. Die Schildtankabdeckplatte hat eine Dicke von 80 mm und besteht aus
duktilem Stahl (BH 36; Bake-Hardening-Stahl). Der obere Teil des sehr massiven
Reaktordruckbehalters kann nur aus geringer Hohe (1 m bis 2 m) getroffen werden. Es ist
unmittelbar evident, dass eine unzuldssige Beschddigung des Reaktordruckbehilters aus-
zuschlieBen ist, da die Aufprallenergie eines Betonbockens bei weitem zu gering ist einen
Schaden zu verursachen. Auf weitere rechnerische Nachweise wird an dieser Stelle daher
verzichtet.

9. Fazit

Eine Freisetzung von radioaktiven Stoffen aus dem Reaktordruckbehilter ,,Otto Hahn* in-
folge eines Absturzes eines Dachbinders auf die Abdeckung des RDB-Schachtes bei der
Errichtung der Zerlegehalle ist auszuschlieBen. Weder die unter konservativen Annahmen
ausgewiesenen Schadigungen der Trager noch der Abdeckplatten konnen zu einer Besché-
digung des Reaktordruckbehilters fiihren.
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mit Einbauten

Abb. 3.1/1






